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依依游子心，浓浓西迁情

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团续访西迁办学旧址

继7月24日走访了可桢桥，浙大西迁校舍分布碑文，浙江大学工学部实验室奠基石以及作为浙大西迁办公旧址之一的郑莫祠等浙大西迁办学旧址后，8月6日，浙江大学电气工程学院赴贵州暑期实践团队一行再次出发寻访昔日浙大在遵义办学的足迹。
浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队在挂职期间，利用空余时间搜集了许多关于浙大西迁在遵义办学的信息。继7月24日走访之后，实践团队还于8月4日拜访了遵义市红花岗区政协副主席关主席，她向我们介绍了遵义市红花岗区最近正在编纂的关于浙大西迁旧址的书籍的一些基本情况，但是由于还未出版，不能正式给我们阅读，所以她就口述了一些资料，包括一些旧址的具体位置，实践团队的成员们据此记录了相关信息并于8月6日成行，挂职一结束就迫不及待地走上了寻访之路。

首先走访的是杨柳街，如今的杨柳街已是一片新相貌，在这里，杨柳街4号曾经则是浙大心理系教授黄易教授的居住地，1944年黄易教授在此逝世。距此不远就是遵义红军警备司令部，这里是按照原何家巷5号复制建设的，曾经作为西迁办学教务处、训导室、工学院办公室、教室以及男生宿舍。而位于杨柳街14号的博古故居则曾经是浙大女生宿舍。穿过红军街，一路来到湘江河边上，据了解曾经浙大游泳池就在这条湘江河上。

之后，实践团队的成员在当地一位老人的带领下来到了柏家堤，老人告诉我们现在的柏家堤坎已是焕然一新，入目的尽是高楼大厦和商场，不过抵达之后，实践团队的成员们依稀可以想象出当初工学院实验工场规模的浩大。看着地图顺路而下，走访一行来到了遵义市一中，一中校园内曾经建有的江公祠是浙大西迁时的图书馆，就在体育场旁。而今的一中也已全部改建，新建的标准的操场、庞大的图书馆，不禁让人感叹虽时过境迁，但教育和文化的精髓却代代传承得以延续。寻访的最后一站在柿花园，柿花园1号曾经是浙大教职工俱乐部，主要负责接待外宾以及学校的文娱活动。竺老校长还在此接见过茅以升、李约瑟等大家。

走出柿花园，整个团队的成员都像是自己经历了一遍西迁，看着现在的新貌，脑海中一点一点重拾起西迁的记忆，感叹竺校长和当初所有浙大的师生为了学术而奉献的精神，感谢遵义市民对于抗日时期搬迁来的浙大的鼎力相助。也正是从今天起，实践团队的成员才开始理解了“第二故乡”的真正含义。

缅怀逝者，展望未来

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队走访息烽集中营

8月7日，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队第一小分队的同学们踏上了去息烽集中营的路途。阴沉沉的天气就像队员们的心情，此次即将要走访的地方是国民军曾经用来关押共产党员的地方。很多优秀的革命人士这里惨遭荼毒。

一路在山区里颠簸，终于在上午十点左右抵达了息烽集中营。一进入集中营大门就被车海包围了，值此建党九十周年之际，许多民众都来到这里为曾经的烈士们缅怀，为党送上最真诚的祝福。集中营入口处有一片大型浮雕，上面雕刻着曾经在这里牺牲的英勇革命者形象。

入口左手边便是息烽集中营的纪念馆。纪念馆分为四个展区。每个展区都图文并茂地陈述着曾经的息烽集中营。首先是关于集中营的介绍，这一部分详细展示了集中营的作用。接下来几个展区都是讲述曾经在集中营中受迫害的共产党员的英勇事迹。印象最深刻的是被关押的共产党员在集中营中借阅书籍的单子，在这样的炼狱中，仍对知识孜孜以求，这种精神令每一位在场的实践队员都为之震撼。参观结束后，实践团一行进入了纪念馆特地为游客准备的默哀区，并在这里默哀3分钟以示对逝去的革命先烈的尊重。

离开纪念馆，实践团队的同学们又来到附近的息烽集中营旧址，一到路口就悬挂着四个大字“抬起头来”，监狱的气氛瞬间笼罩全身。慢慢走入，始终有种沉重的压抑感，这里的每一块土地都曾经沾满了烈士的鲜血。旧址左边的草坪是囚犯跑步的场所。沿着草坪而上是国民军办公点。

走访的最后，实践团队的同学们在广场上的入党誓词浮雕旁隆重宣誓。希望秉承求是精神，和革命先烈一样为了祖国贡献自己的力量。

结束息烽集中营的参观，仍然无法忘怀那些血腥的悲壮的画面，内心的沉重就像天上的乌云。曾经的苦难是现在的动力，当代大学生要继承先烈的精神，在幸福的今日不忘痛苦的昨天，更加尽力的为了做过的明天努力。

雄关漫道，红色情怀

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队走访娄山关

8月8日清晨6点半，伴着初升的太阳，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队第一小分队的同学们就开始了红色寻访——娄山关之行，在这薄暮之中我们迎来了对这片红色沃土的探寻。

在去往娄山关的车上实践团队的同学们就感受到远山在不断接近，雄浑壮阔。到了娄山关大门口。抬眼望去是延伸绵远的台阶，拾级而上，令大家心生肃穆之情。上到山顶就是庄严的娄山关纪念馆，馆内详细陈述了红军在娄山关征战的整个过程，有浮雕、有雕塑、有图片、有实物、有文字资料，一点点的看过去，不禁感慨红军当时的大无畏精神，他们用血肉和身躯顽强的拼搏和战斗，直至将热血洒向这片红色的土地。

从纪念馆出来，沿着狭窄的台阶走向一片空旷的广场，映入眼帘的是高耸入云的张爱萍上将亲自提的遵义红军永垂不朽纪念碑。纪念碑背面则是毛主席的《忆秦娥—娄山关》。纪念碑旁还有一条山路盘曲而上，护栏就铁索，沿路而上则是遵义战役娄山关小尖山战斗遗址。这个遗址还保留着曾经的战斗面貌，中间的战壕都仍健在。站在上面，看着陡峭的娄山关全景，有一种浑身战栗的感觉。另一面往下看，就是曾经的大峡谷，现在已修成马路，却仍能窥见当初的艰险和气势。

继续漫步而下，经过一座古桥，又是一片广场，栩栩如生的大炮雕塑映衬着旁边山壁上刻着的娄山关三个大字，霸气尽显。转过弯，才是让大家倒吸一口凉气的场景。整整一个山面上刻满了《忆秦娥——娄山关》全文，本是恢弘的诗句，又在这样艰险的地方，诗句与现实场景相得益彰，让人为之震撼。继续往前，看到了马路边的“娄山关红军战斗遗址”，才发现原来已经回到了最初的纪念馆。意犹未尽之际，本次的寻访却已是结束了。

来时看这恢弘的山区还是一片兴奋，去时未免多了一份伤感，娄山关之战，红军用了整整一个团的兵力，在枪林弹雨中，用血肉之躯挺进，为中华民族的复兴奉献出自己的鲜血与生命。战斗的场面，当代大学生永远只是在影视资料中观看，今日得娄山关之行，则让同学们亲身感受曾经战场的悲壮雄浑，仿佛能想象出战斗的画面，这样的经历更催发了实践队员们的一腔热血，未来也必将为祖国的发展奋斗终身！

探访茅台古镇，重忆四渡赤水

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团走访四渡赤水纪念园

8月7日一早，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队第二小分队的同学们就启程奔赴茅台古镇，此次赴茅台不是为了探寻历史悠久的国酒文化，而是为了寻访红军抗战四渡赤水纪念园。

一路驱车前行，在途中就能嗅到茅台古镇散发的浓郁酒香，真可谓未入其乡，先闻其香。伴着一路飘扬的酒香，实践团队的成员几经周折终于来到了茅台镇。从茅台镇刚下车，就看到了如今整修一新的茅台大桥，桥下静静流淌的就是赤水河，如今的河岸上一片繁荣景象，早已不见当年四渡赤水时的惊险与艰辛。但是却不免让人感慨若是没有那时革命先烈的抛头颅洒热血，又怎会有今天的幸福安宁。

实践团队此行的目的地——红军四渡赤水纪念园就坐落在茅台大桥一端的山上，纪念园的入口处是一幅巨型浮雕，按照四次渡过赤水的时间分为四个部分，再现了当年四渡赤水的壮举。浮雕的尽头便是上下延伸的台阶，向上望去就是耸立于群山之间的四渡赤水纪念碑，向下的山脚处与赤水河相接，那里则矗立着茅台渡口的纪念碑。

对纪念园的全貌有了一定了解后，实践团一行首先来到了山顶，在四渡赤水纪念碑的四周我们还看到了许多图文浮雕，上面讲述了四渡赤水时期红军征战的要闻轶事，让前来参观的人们对于四渡赤水有了更加立体的了解。一路下山，在半山腰的平台凉亭里还有两口大钟，名为和谐之钟，象征着战争硝烟的散去，和平幸福的到来。下到山脚，耳听着潺潺的流水声，站在茅台渡口纪念碑下遥望赤水对岸，依稀还可以想象出当年的战火纷飞。

离开纪念园后，实践团队的成员们感触良多，不仅为当年危急情况下毛主席坚决果断的决策所折服，更为当年千万个为突破重围付出鲜血甚至生命的普通战士所震撼。这些战争年代的历史对于成长在和平年代的当代大学生来说是陌生的，是写在历史教材里的死板故事，而当真正来到革命老区，来到这些纪念园林当中的时候，一种肃然，一种敬仰已经油然而生。在这种心灵震撼当中，每个人都得到了历练与成长，相信未来每一位实践队员都不会忘记在这里收获的精神财富，也一定会在红军精神的感染下更加努力的为自己的人生，为社会的发展去奋斗！

西迁扎根湄潭，建功第二故乡

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队走访汤喜福老人

8月9日下午1点，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队一行在湄江镇政府工作人员的带领下，来到当年随浙大西迁至湄潭、后定居于此的汤文开老先生的后人汤喜福一家。

汤文开老先生曾在浙大电机系学习工作，于浙大西迁办学时期跟随学校来到湄潭。抗战胜利以后，老先生并未随校回杭，而是留在湄潭维护浙大修建的的发电站。此后，老先生将家安在湄潭，并发挥自己之长，主持修建了建国初期湄潭县的大部分电站，为湄潭县电力事业的发展做出了巨大贡献，湄潭县东方红电站便是在他的主持下建成。
在汤喜福老人家中，实践团队的成员看到去年汤喜福老人向电气学院捐献其父用过的部分书籍时学院授予的捐赠证书被老人挂在墙上，老人说能在父亲去世后帮助父亲为学院做一些事他感到很高兴。

老人还向我们介绍了他父亲的生平，又谈起父亲给他讲过的当年浙大师生在湄潭学习生活的情况：竺可桢校长为使同学们有更好的学习环境而四处勘察，冻伤了双脚；苏步青教授的夫人为节省日常开支，在家门口开辟了一小块土地种植蔬菜；“两弹一星”功勋程开甲院士曾连续三天三夜没有合眼，专心看书计算。老校友们不畏艰险、废寝忘食、拼搏向上的治学态度令在场的同学们感慨万分。
随后，汤喜福老人还向我们介绍当地的东方红电站。这个电站就是由汤文开老先生设计的，始建于1952年，是当地第一个水力发电站，也是当地由火力发电转变为水利发电的里程碑，直到近几年才停用。他说，浙大给湄潭带来的不仅是一座电站，更是一种实事求是、奋发向上的精神。

随行的政府工作人员也和实践队员们说到，浙大西迁之后，湄潭当地人们的生活发生了很大的变化，人民对于新事物，新科学的接受能力大大提升，也更加的注重精神文明的建设，对于教育的投资也在不断加大。
聆听着他们的话，同学们心中倍感作为浙大人的自豪感。汤文开先生是浙大西迁时不畏艰险、努力拼搏的求是人的代表，他们的故事将激励实践团队的同学更加努力的为社会的发展做出自己的贡献！

千载文庙历史，百年求是传承

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队走访文庙

8月9日下午3点，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队一行在湄江镇政府工作人员的带领下一起参观了湄潭县文庙浙大西迁历史陈列馆。

湄潭县文庙原本是浙江大学西迁办学时的主要办公场所，竺老校长也曾经在这里居住过，于2006年4月被确定为全国重点文物保护单位。为了更好的保护文庙，当地政府还在文庙前修建了风景宜人的浙大广场，广场前还建有由竺老校长题字的“求实精神”纪念碑以及曾经的路甬祥校长所题的“浙江大学西迁历史纪念碑”。

走进文庙内部，不仅有竺可桢老校长的故居，还有西迁办学时期的详细办学资料以及当时一些知名教授的介绍。除此之外还有一个展区用来呈现新时期各级政府领导参观视察西迁历史纪念馆的图文资料，在这里不难看出政府机关对于文化建设的重视和对于浙大的关怀。

参观过程中，文庙内陈列的详细图文资料让同学们对西迁历史有了更感性的认识。一件件磨损的旧文具，一张张弥足珍贵的历史照片，一段段催人泪下的故事，让同学们心生敬感慨。

感受着这片曾经无私孕育过“东方剑桥”的土地，感受着昔日竺可桢老校长治学的艰辛，对当代大学生来说，无疑是一次心灵的洗涤。当看到苏步青教授放弃日本优越的生活条件，携妻带子来到湄潭，因清贫而全家吃了一周红薯蘸盐巴时，在场所有人都深深的为老一辈科学家的拳拳赤子心所感动。

随着参观的进行，同学们之间也谈论起自己知道的西迁故事，从竺可桢老校长的生平轶事到西迁是感动无数人的费巩灯，浙大师生们不怕困难、科教报国的精神是那个时代的缩影，更是求是精神的完美体现。

这是硝烟炮火中血浓于水的师生情，是竺可桢校长深邃而厚重的瘦弱身影，是“东方剑桥”在黔北岁月的卓越成就，是新一代浙大人回望西迁，为民族复兴而奋斗的历史情怀。虽有数十年时光相隔，求是精神却永不磨灭！即使在这古老文庙里，在这悠久的文化积淀当中，百年求是也必将永远流传！

九十年风雨征程，百余人签名祝福

——记浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团赴湄潭党史宣传活动

8月9日下午，浙江大学电气工程学院赴贵州红色寻访实践团队一行来到湄潭县城茶乡广场进行“祝福建党九十周年”党史宣传活动。一时间，傍晚的茶乡广场，人潮涌动，现场气氛十分热闹，高潮迭起。

本次活动旨在向湄潭市民宣传建党九十周年的党史历程，通过多种宣传形式，让大家对于党史有更深的了解，同时也通过签名，写祝福便签的形式向所有的参与群众收集对于党的祝福。

茶乡广场的东侧作为主要的展览区，放置了一系列党史介绍的海报，成员们一边向热心的市民们发放纪念卡品，一边热情地向他们介绍各个时期党的发展历史和相应时期的一些重大历史事件。另外，实践团队的成员们在贴近广场中央的地方设置了一条签名横幅，现场观众不论是七旬老人，还是牙牙学语的孩童，都郑重地在横幅上签下了自己的名字，表达自己对党的祝福。

其中不时还会有一些老党员专程赶来签名，并且要求留下自己对于党的祝福，其中还有一位老人说：“我今年快七十岁了，作为一名老党员，看到党把国家建设的越来越好十分的高兴和自豪。看到你们这群年轻人来到这里做党史的活动，我们老一辈就看到了未来的希望，你们以后要多做这类的活动啊！”

活动中还发放了许多印有浙江大学标志的签字笔和练习簿，吸引了许多小孩子来到活动的现场，有些孩子参加完活动还围着实践队员提问题，从他们的眼睛实践团的成员们看到了对于知识的追求，对于未来的憧憬。相信有了自己的理想和目标，他们当中的每一个人都可以通过自己的努力在未来成就一片蓝天。

活动于晚上8点结束，广场上的人们在意犹未尽中渐渐散去。最后，实践团成员们在美丽的茶乡广场合影留念。最后收拾场地的过程中，还有不少人趁着最后的几分钟在横幅上签下自己的名字以示祝福。回程的路上听着路边群众由衷的赞许、看着孩童们兴奋的笑脸，大家身上的疲惫也一扫而空。对于党史宣传活动的成功举办也感到十分开心，同时也看到了当地人民对于党的热爱和衷心的祝福。

深入基层收获成长，挂职实践砥砺人生
——记赴湄潭挂职五周年总结座谈会
8月10日下午三点半，浙江大学电气工程学院暑期社会实践赴湄潭挂职五周年总结座谈会在湄潭县行政中心3号会议室举行。湄江镇镇长杨兴、党政办主任程福、人事办主任何国富、建设办主任周泽森、农林办主任潘安成等领导以及汤喜福老人出席了此次座谈。
座谈会首先由杨兴镇长致辞。他指出：湄潭与浙大地校情深，尤其是电气学院，已经和湄潭建立起了良好的交流机制。杨镇长还举例说汤文开先生作为老一辈浙大人，对湄潭电力发展做出的奠基性的贡献，浙大从西迁开始就不断为湄潭的发展起到促进作用，因此在未来还要进一步加强地校之间的沟通和交流。接着杨镇长的话题，汤喜福老人回忆了他父亲在浙大和湄潭工作的一些情况，并鼓励我们实践团队的成员有机会多到湄潭来实践走访。随后由我们实践团队的同学分块向与会领导和嘉宾介绍了五年来学院各届挂职团队在湄潭所做的工作，在报告的最后，已经带队两年的朱弘为报告作了小结，他结合自己去年挂职的感受同与会人员交流了自己对于湄潭的看法，并表达了自己对于湄潭即是浙大第二故乡又是自己第二故乡的热爱之情。

听完实践团队的报告，潘安成主任首先发言表示虽然09年以后的各界挂职团他接触的比较少，但是07、08两届挂职团挂职期间给他留下了很深的印象，挂职团的同学们不仅踏实肯干，而且也十分好学，并且和当地茶农一道研究了许多实用的农业技术。周泽森主任则在潘主任发言的基础上鼓励队员们要将在湄潭的所见所闻更多的宣传给外界，同时也要不断强化当地政府与浙江大学的关系纽带，最后周主任还像我们介绍了一些湄潭发展的现状。何国富主任随后也对我们实践团队提出希望，并祝愿实践队的成员们能够创造美好的未来。座谈最后，党政办主任程福总结到浙江大学电气学院与湄潭当地政府之间的交流合作将是长期的，希望能够在未来能够开辟更多的途径来加强彼此的沟通。

离开前，实践团还与各位与会领导和嘉宾一同合照，让大家共同期待地校之间的交流能够越来越成熟，越来越成功！

附1：实践团队工作简讯[8月6日——8月10日]

8月6日，实践团队一行再次出发寻访昔日浙大在遵义办学的足迹。
8月7日，实践团队第一小分队赴息烽集中营参观。

8月7日，实践团队第二小分队赴茅台镇四渡赤水纪念园参观。
8月8日，实践团队第一小分队赴娄山关红色基地参观。
8月8日，实践团队第二小分队赴长征镇政府门前广场做党史宣传。
8月9日，实践团队抵达湄潭，回访东方红水电站汤文开老人后代——汤喜福老人。
8月9日，实践团队参观文庙。
8月9日，实践团队在湄潭茶乡广场做党史宣传活动。
8月10日，实践团队与当地政府共同举办赴湄潭挂职五年总结座谈会。
报：共青团浙江大学委员会，共青团贵州省委员会青年志愿者指导中心，中共浙江大学电气工程学院委员会，共青团遵义市红花岗区委员会 

送：各挂职乡镇党政部门，校团委社会实践指导中心
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